

講題：立會四十六周年看詩篇46篇

經文：詩篇46:1-11(經文用和合本)

每年六月第三個主日是教會立會週年紀念，教會一九七八年成立，先由查經班開始，第一個堂會雙語(國/粵語)開始，接著英文堂(1985)，粵語(1999)，國語(2003)，甚或有五年，開設了晚堂粵語崇拜(2009-2014)，有一個宣傳標語(Slogan)「相約在黃昏；同尋美善真」，不過隨著個人退休，晚堂粵語崇拜劃上了句號。華人恩典基督教會另有一教會，在修打蘭，在主日也有國/粵語及英語崇拜，若想瞭解教會的歷史及發展，可看今天附上教會的簡史，也可看教會40周年的特刊。

過去，在教會，每逢週年紀念時，若是我講道，多會說到回顧感恩的信息，或激勵弟兄姊妹繼續向前，多作主工，傳揚主的名，引人歸主，使教會增長，弟兄姊妹靈命進深。這次想有點例外，或說不同。選上詩篇46篇，不是因為數字相同，又是46，乃是這幾個月，我回來代任，不過，上兩天已完了，讓我們多點知道教會此刻的情況，因此，選上詩篇46篇，要帶出今天的講道內容，不過，若留意全篇詩沒有說到感恩，又不是鼓勵努力往前奔走，乃是說 神是我們的避難所，全篇並且說了三遍。

個人在想，也頗適合，十年退休後，二月再回來，雖然到現在四個多月，我對其中的教牧同工說，教會除了大部份弟兄姊妹仍然很熟悉外，教會對我好像已很陌生，特別教會的體制好像都改變了，因此看到的是，以我們中文兩堂為例，不但不夠同工，也不夠執事，本來有人願意出來作執事，服事教會，結果又沒有了。五月份召開的常年會員會議(AGM)，在我任內二十年來未見發生的事，發生了，就是財政年報未被接納通過，明年預算案也未能通過，自然想到教會在發生一些事情，像在困難中，嚴重一些說，在患難中。詩篇46說， 神是我們的避難所。想不是躲在 神那裏避難就算，乃是要靠 神的幫助，不但在避難，也要解決困難，因為若不處理，會成災難。

### (一) 在患難中

在患難中，是詩篇46篇的背景。詩篇46篇的背景，應是記載在列王紀下18:13至19:37(全章)及以賽亞書36及37章所記載發生的事。南國希西家王四十年

(主前670年左右)，當時亞述王西拿基立派大軍來攻打猶大。猶大王希西家十分害怕，就送三百他連得銀子和三十他連得金子(一他連得等於30-36公斤)，是把當時在聖殿裏所有的金子，銀子都送給亞述王，以為可以解決問題。不過，之後，亞述又派將軍拉伯沙基來罵戰，圍困耶路撒冷，要攻取猶大諸城，譏笑猶大人不夠人騎二千匹馬，因此，勸他們投降，拉伯沙基(亞述王西拿基立的將領更說，你們的神耶和華已不能拯救你們了。列王紀下18:23「現在，你把當頭給我主亞述王，我給你二千匹馬，看你這一面騎馬的人夠不夠！」

希西家聽了這些話，極其難過，就到聖殿去，禱告神。詩篇46篇這首詩應是希西家禱告時，當時有人對王所唱的一首詩，後來有人稱之為國難之詩，因為國家在患難中。情況如何？詩篇46:2-3「所以地雖改變，山雖搖動到海心，其中的水雖匉匉(粵音讀烹轟)翻騰，山雖因海漲而戰抖，我們也不害怕。」

地改變，山搖動，其中水澎湃翻騰。山因海漲而戰抖。高大崩坍，墜入大洋，怒濤澎湃，群山震撼，在形容亞述大軍要臨下，希西家與猶大百姓的心情。本來地與山是不應會搖動的，是穩固的保障，然而，地改變，山搖動，像在地震，在海嘯...那真的在患難中。

## (二) 在患難中，經歷到神的幫助

這是詩篇46篇作者的體會。

詩篇46:1「神是我們的避難所，是我們的力量，是我們在患難中隨時的幫助。」隨時的幫助，有解釋為「來得正好的幫助。」

詩篇46:7「萬軍之耶和華與我們同在，雅各的神是我們的避難所。」

詩篇46:11「萬軍之耶和華與我們同在，雅各的神是我們的避難所。」

詩篇46:5「神在其中，城必不動搖，到天一亮，神必幫助這城。」

## (三) 在患難中，經歷到神的幫助

這也是馬丁路得藉詩篇46篇的體會。

馬丁路得(Martin Luther) (10/11/1483 - 18/2/1546)，他是改教者，他本是虔誠的天主教修士，1507年作了神父，神學博士，大學教授，對聖經很稔熟，

人們形容他，新約可以倒轉過來，都背得出來。十六世紀，在馬丁路得時的羅馬天主教，變得越來越背離聖經的教導與真理，其中一例子就是，羅馬天主教當時強調甚至認定，要有好行為，才可以得救，若沒有好行為，犯了罪，如何處理？就是要告解，「告」是講出罪=行，「解」是要解除罪過，那就得要買贖罪券，要用錢去買贖罪券，好使罪得赦，不是靠相信耶穌，耶穌十字架所流的血洗淨。虔誠的馬丁路得特別看到以弗所書2:8-9「你們得救是本乎恩，也因著信。這並不是出於自己，乃是 神所賜的；也不是出於行為，免得有人自誇。」馬丁路得Martin Luther不再沉默了，他在1517年10月31日將95條對教會的批判貼在威登堡教會Wittenberg門前，其中影響最大的是說及「因信稱義」，反對買贖罪卷的論點，引起全教會的轟動，接著馬丁路得受著種種的迫害，真的在患難中。經過三年，教會把馬丁路得提堂，審訊他，要他懊悔前言，承認錯誤。馬丁路得拒絕，並且堅持立場說：「這是我的立場！我沒有辦法反悔！」（“Here I stand! I can do no other!”）教皇下令，要將他驅逐出教會，革除會籍，不得看他的作品，不得幫助他，見到他，要將他逮捕，被當時教皇及教會的領袖形容他是擅闖神的葡萄園的野豬，又形容他是魔鬼的化身。

馬丁路得的朋友把他擄走，躲藏了一年，馬丁路得，在這一年中，把12卷聖經書卷從希臘文翻成德文。又讀了詩篇46篇，成為他的支柱，體會到，經歷到 神的幫助，並且啟發了他作了【堅固保障】這首詩歌。隨後，宗教改革的火就是這樣點起，並一直蔓延，席捲歐洲整個大陸，帶來的是一個一個的殉道士，為信仰犧牲，為真理，上刑場，受折磨，不過，馬丁路得所作的詩歌「堅固保障」有譯為「上主是我堅固保障」，不但堅固他自己，也堅固了不少當時受逼迫的人能因堅持他們所信，在患難中站穩。

#### (四) 我們教會在困難中

這是今天要在立會46週年講及詩篇46篇的原因。

詩篇46:4-5「有一道河，這河的分汊使神的城歡喜，這城就是至高者居住的聖所。 神在其中，城必不動搖，到天一亮， 神必幫助這城。」

這兩節經文，出現了四次「城」這個字，這城是 神的城，應同意是說到耶路撒冷，這城是至高者居住的聖所，即耶和華 神居住的地方。若再將範圍收窄，那應是耶路撒冷的聖殿， 神是無所不在，但是祂吩咐人做約

櫃，表明要在其中。 神在其中，並言明要把約櫃放在聖殿中。聖殿發展到今天，應就是指著教會，那正好表明著，真的今天我們教會好像有困難。這城是 神的城—耶路撒冷—至高者居住的聖所—聖殿—教會。

今天教會的困難在那裏呢？引起張力的原因在那裏呢？以個人觀察，好像將從本來應是長老制教會，因章程定上訂明應有長老，然而到現在因仍未有長老團故是由執事與教牧帶著教會，教牧管理著屬靈事務，好以傳道，祈禱為事，而執事則管理教會的其他事務，在初期教會第一批執事時，是管理飯食。如今卻好像變成了監督制的教會，或是教皇式的帶領，就以執事提名為例，本接受作執事，接受提名了，結果要退選，因為知道，雖然中文事工委員會通過了，卻到最後提名未被通過，只能退選，這不是我在任時教會的做法，也不是章程裏的列明。

我們是否真的世俗化了，政治化了，只是為自己一方的利益作動機，為求達到目的而沒有顧及其他各堂或其他各堂的弟兄姊妹的需要和感受，以權力辦事，自然帶來張力，不滿，做成不和諧，做成困難。

本教會體制要改，若在會員會議時，好好說，齊齊接納通過，這不是問題，然而，又好像未有曾聽過這樣的行動。因此，帶來矛盾，引來猜忌，不信任，甚至互相指責攻擊，做成合作上的困難，事工推行困難。

(五) 教會在困難時，在立會46週年中，讓我們要警覺， 神會幫助，但也會出手帶來困難，就是因為各人都認為自己是對的，因此要用言語，用方法，用手段，要達到自己認為對的目的，因此，教會的困難就越來越多，帶來的不和就越演越烈。正如當日，教皇與馬丁路得，兩方都自覺是對，或許在當時，許多人都認為馬丁路得全是錯，因為在造反，不聽話，因此大大迫害他。在你認為全對的時候，我們要看看聖經，但不是要以聖經證明自己是對，乃是看看聖經，自己有甚麼不對？記著， 神不但會幫助，也會出手，像發出警示，要我們警覺，當我們認為對的時候，是否真的按真理而行？按聖經的教導而行？ 神的位置在那裏？

[若將任何人，任何事，任何物所放的位置高於 神的位置，成為了神，就是對 神不忠，就是犯了屬靈的淫亂]...這是先由教會政治化了，教會世俗化了來的。

詩篇46:6「外邦喧嚷，列國動搖。 神發聲，地便鎔化。」詩篇46:8-9「你們來看耶和華的作為，看祂使地怎樣荒涼。祂止息刀兵，直到地極；祂折弓斷槍，把戰車焚燒在火中。」

若看列王紀下19:35-36可知道，當亞述王西拿基立攻打他們時，耶和華 神怎樣出手，使亞述王西拿基立敗退。「當夜，耶和華的使者出去，在亞述營中殺了十八萬五千人。清早有人起來，一看，都是死屍了。亞述王西拿基立就拔營回去，住在尼尼微。」

(六) 若我們仍是在針鋒相對時，請謙卑下來，聽聽詩篇46篇的金句

詩篇46:10「你們要休息，要知道我是 神！我必在外邦中被尊崇，在遍地上也被尊崇。」

(1) 要休息；要靜止勿動(呂振中)；要停止戰爭(現代中文譯本)；要住手(新譯本)；要定定(台語漢字版)。原文有安靜，放鬆的意思。

不但要住手，也要住口，另一方面，若感到是在不公平，不忿中，受壓中，要安靜，要放鬆，要定定，不但不要害怕，也不要妄動。

「要知道我是 神」，是承認耶和華 神是 神。

(2) 神要被尊崇：住手；住口，沒有家醜外揚， 神已得尊崇。

(七) 明白詩篇中的細拉，也在帶出一條出路。

十年前，也是六月在教會中、英文各堂聯合舉行立會三十六周年主日崇拜，又是個人退休前的最後一個主日，特別要求我作講員，當年有參加的，還記得我說甚麼嗎？當天，我的講道題目是{生命的音符}；當天我提到音樂的符號，其中有兩個是不發出聲音的，一個是Fine，是意大利文的fee-neh完結、結束的意思。一首詩歌到最後會有這個符號，讓人知道詩歌唱到最後，要完了。這個符號Fine，若將它以英文看，譯出來，就是美好，退休了，巴不得我的完結是美好的。另外一個，我們叫休止符，懂音樂的就知道，即要停頓，停的目的做甚麼？往往就要準備進入樂曲的另一高峰，巴不得我退下來後，停了，離開了，樂曲再起，教會進入另一高峰。

詩篇46篇，若留意一下，第三節完了，有小字細拉，第七節又有細拉，其實和合本譯本漏了一個細拉，是在最後第十一節，若看呂振中譯本就有了。那細拉，甚麼意思？詩篇46篇可以唱，不但可以唱，請看看一開始，小字：*可拉後裔的詩歌，交與伶長，調用女音*。細拉，是希伯來文的音樂符號，好像剛才提到的休止符，即要停頓下來，休息過後，要進入另一高峰，可能是另一個調子，去突破困難，來一個華麗轉身，從而流露一個更高貴的心靈。

細拉時，也是關鍵時刻，把目光轉向 神，意味要放下自己的想法，安靜尋求 神的心意，專心仰望 神，求聖靈引導，並作反思，也反省，為甚麼對方不高興？詩篇46篇，只有細拉，沒有完結號，最後漏了的都是細拉，即還要唱下去。但願我們教會讀這篇詩，漏了的不是細拉，乃是完結號，並且是fine，有美好的完結。

## (八) 結語

歌羅西書3:12-14「所以，你們既是 神的選民、聖潔蒙愛的人，就要存憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐的心。若這人與那人有嫌隙，總要彼此包容，彼此饒恕；主怎樣饒恕了你們，你們也要怎樣饒恕人。在这一切之外，要存著愛心，愛心就是聯絡全德的。」

請一同重溫26-5-2024的講道，耶穌為門徒洗腳。